

Сибирь всегда была местом, куда ссылали неудобных тому или иному строю людей. И все же становится жутко, когда представляешь наш район одним большим лагерем за колючей проволокой. Приречье, Васильевка, Просоково, Логовой... Поселок Линейный тоже когда-то был зоной. О том, как там жили и работали люди, рассказывают непосредственные участники тех трагических событий. Эти рассказы, порой, противоречивы. Но, думая, читатель сам во всем разберется и сделает свои выводы.

Антон Кузьмич Пасынок — бывший заместитель начальника лагеря по профилактике (с марта 1946 года и до снятия зоны).

— Какие порядки были в лагере? Я не имел права называть заключенного на «ты», какая бы ни была у него статья. Только на «вы» или по фамилии. А если назвал, он тебе скажет: «Что, я с вами телят пас?». За

грубое обращение с заключенными персонал получал изъяснения, поэтому надзиратели очень аккуратно обращались с ними, боялись, что выгонят с работы.

Здесь сидел племянник одного надзирателя — Харитонова. Пятнадцать лет за изнасилование дали. Вел он себя плохо, никому не хотел подчиняться. И вот надо было посадить его в ШИЗО (штрафной изолятор). Харитонов говорит ему: «Иди в изолятор», а тот не идет. Взял за руку: «Иди». Племянник его толкнул. Ну он ему и врезал.

Так потому его вызвал начальник первой части и говорит: «Ты почему ударила заключенного? Отвечать будешь».

За заключенным по 58-й статье все начальство гонялось, как собака за палкой. Начальнику работу, где нужна была ответственность, надежные были люди. А уж если их расконтропировали, то каждый хватал себе (расконтропировать имели право, только если политзаключенный отсидит полсрока).

На любую работу заключенные проходили комиссию. Скажем, сено косить — это средний труд, и людей подбирали средних. На тяжелые работы ставили самых здоровых. Пенсионеров, стариков — на легкую. Если кому 60 лет исполнилось и он сам не пойдет на работу, ты его не имеешь права никаку послать. Закон и в зоне действовал.

О том, как относились к заключенным, говорит и такой случай. Из Маринска сбежал осужденный. Здесь его разоблачили и хотели отправить обратно, а он гладко достал нож. Выскочил из барака и кричит: «Не подходи, зарежу!». Бились, бились с ним, ничего сделать не могли. Тогда вызвали овчарку, очень хорошая собачка у нас была. Скомандовали ей: «Фас!», она и сняла ему все: штаны, рубашки, один пояс остался, а на нем ни царинки. Тот кричит: «Сдаюсь!», ей: «Фу, фу», а она все крутился. Даже хозяина укусила в затылок.

Заключенные по 58-й статье в основном были люди умные, грамотные. Помню хирурга Дитриха. Я его как-то спросил, за что его посадили. Он рассказал, что 58-ю ему дал начальник. На

стороне Дитриха встречалась с медсестрой. И когда его начальник узнал об этом, сказал: «Ты что с моей... (ней) женой?». Тот ответил: «Какая разница — у вас есть горькими слезами: «Граж-

даний конвой, за что меня ли меня долго, но рана не делала до конца долов, сказал дядя для работы инструмент: пилы, топоры, косы и т. д. Это было нелегко — подготовить за ночь инструмент для тысячи человек. Работал и на дому у лагерных начальников. А вообще любой человек мог выписать себе лагерников для работы по хозяйству. Корнил кто как: кто в лагере, у кого жена вынесет остатки картошки от обеда или ужина и ласт в уголке поесть.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

Судил военный трибунал — три человека. Ни одного свидетеля не было. Зачитали приговор и в тюрьму.

ЗОНА

искать родных. А они проходили через контрапункту. Ну там и заинтересовались мной, стали проверять, кто да что. Нашли, что в армии не прожил. А у меня отец был раскулаченный. Держал корову, лошадь, пчел. Заинтирков же, как водится, дебильная, чтобы отправлять много было. Да он еще, когда отсекается, кувыт бочку продавать его. Вроде купца. И получал-то с этого копеечки. Нужда заставляла продавать картошку, 200 гектаров картошки, кормил мороженой.

В Логово, как и в Ли

нейском, земляки не отапливались. Не было и матрасов, простыней, одеял. Кто

в чем прибыл, в том и спал.

Когда немного поправился,

вернувшись в лагерь, стал ра-

ботать: пахал, сеял, плодни-

чал. Охрана лагерная отно-

сились к нам жестоко. Одни

все кричали: «Паразиты, га-

дите, враги народа!». Когда

заключенные боролись в поле,

они собирали гнилую кар-

тошку и прятали ее. Самим

хотелось поесть, да и това-

рищел в лагере подкормить.

Но на вахте ее находили и

выбрасывали в яму. Я сам

в первый день, когда пошел

рвать картошку, спрятал од-

ину. Нашли, отобрали, поса-

дили в изолятор. Но были в

охране и такие, как Антон

Басалаев, фронтовик. Он

разрешал развести в поле

костер и испечь «тошноти-

ки» из гнилой картошки. А

бригаду усиленного режима

водили работать на торфя-

ное болото. Дорога шла че-

рез морковное поле. Одни

заключенные нагнулся и вы-

дернул морковку. Охранник

сразу сократил «Фас!».

Полегче стало после вой-

ны. Многих лагерных на-

чальников сменили фронто-

ники. Уголовников освобо-

дили, и положение в лагере

улучшилось. Появились про-

стыни, одеяла, запретили от-

бирать еду, даже разрешили

зерно сушить на молотилке

и жевать, построили баню,

клуб и т. д.

Меня расконтропировали, и

старший лейтенант Бугаев

забрал в пожарку. Пойдем,

пописывать ложные

говорят, ты нас оживишь,

показания Угрожали: «Не

Но там я был недолго, пе-

подпишешь, сядешь вместе с

ревели в инструменталку

ним». Следователь, когда Готовил для бригад необхо-

дим для работы инстру-

мент: пилы, топоры, косы и т. д. Это было нелегко —

подготовить за ночь инстру-

мент для тысячи человек.

Работал и на дому у лагер-

ных начальников. А вообще

любой человек мог выписать

себе лагерников для рабо-

ты по хозяйству. Корнил

кто как: кто в лагере, у ко-

го жена вынесет остатки

картошки от обеда или ужи-

на и ласт в уголке поесть.

А ведь, если надо было

ехать за дровами, это 25—30 км, то едешь рано утром

голодный и на весь день —

пока напиши да привезешь!

А майор Кулик

всегда за свой стол сидел. Сегодня, говорил, ти-

шишь, завтра — я.